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QUIMICA

2

H TABELA PERIODICADOS ELEMENTOS He
1.0 4.0
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B Cc N ¢} F Ne
6.9 9.0 10.8 12,0 14,0 16.0 19.0 20.2
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
23,0 24,3 27,0 28,1 31,0 32,1 35.5 39,9
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc i Vv Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39.1 40 1 450 47 .9 50,9 52,0 54 9 55,8 58,9 58,7 63.5 65 .4 69,7 72,6 74,9 79.0 79,9 83,8
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo TeE Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
855 87,6 88,9 91,2 92,9 95,9 97.8 104.9 102.9 106.4 107.9 112 .4 1148 1187 121.8 127.6 126.9 1313
55 56 57-71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 B84 85 86
Cs Ba Hf Ta W Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
132,98 137.3 178.5 180.9 183.8 186,2 190,2 1922 195.1 197.0 200.6 204 4 207.2 208.0 209.0 210.0 222.0
87 88 89-103 104 105 106 107 108 109
F Ra Rf Db Sg Bh Hs Mt
223.0 226.0 261.1 2621 263.1 2621 265 266
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Nimero A témico La Ce Pr Nd Pm | Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb Lu
138.9 1401 1409 1442 144 9 1504 152.0 167.3 158,90 162,5 164 .9 167.3 168.9 1730 175.0
Simbolo
89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
Massa Atomica Ac Th Pa U Np Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr
227.,0 2320 231.0 238.0 237.0 2441 2431 247 1 247 1 25411 252 .1 257 .1 2581 2591 2621
Texto 01:

Ano Internacional da Cooperagio pela Agua

A Organizagao das Nagdes Unidas (ONU) declarou 2013 como o “Ano Internacional da Cooperagdo pela Agua™ com a finalidade de uma
reflexdo mundial sobre os desafios da gestdo, acesso, distribuigao e servigos relacionados a este recurso cada vez mais escasso no planeta.

Tratamento de Aguas

Entres os grandes exploradores de fontes aquaticas estdo as industrias téxteis. Estas requerem grandes quantidades de 4gua, corantes, entre
outros produtos. O processamento téxtil € um grande gerador de dejetos poluidores de recursos hidricos. Uma técnica promissora para a
minimizagdo desse problema € a eletrofloculagao, que tem se mostrado eficiente tanto no processo de reciclagem da agua quanto do corante.
A Fig. | mostra uma representagdo esquematica de um dispositivo de eletrofloculagdo e a estrutura quimica do corante indigo, bastante
usado nas industrias téxteis (extraido do artigo Tratamento da agua de purificagdo do biodiesel utilizando eletrofloculag@o, Quimica Nova,
vol.35,n.4,2012).

Ha s

Polyente
Sedmentado

Fig 1: a) Representag¢ao esquematica de um dispositivo de eletrofloculagdo. b) Estrutura do corante indigo usado em industrias téxteis.

Com base no texto 01 responda as questdes de 1 a 5.
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1* QUESTAO

A férmula molecular do corante indigo é:

a) CISHI(\N2OZ
b C,H,N0,
¢) C,H,N0,
d) C,H,NO

e) CHNO

10

2* QUESTAO
Qual das alternativas abaixo apresenta equagdes quimicas que
representam graficamente semirreagdes quimicas que ocorrem no

processo de eletrofloculagdo?

a) AlI°>Al'"+3e e 2H,0+2¢ — H (g) + 20H
b A" > Al°+3e e H/(g)+20H —2H,0+2¢
¢) Al°+3e—>AlP" e 2H,0+2¢ > H,(g) +20H-
d A" >Al°+3e e HO—>H,(g) +0,(g)
e) Al > Al°+3e e H,(g)+0,(g) > H,0

3* QUESTAO

O tratamento de 4guas provenientes de mananciais para consumo
humano envolve diversos processos para deixar a dgua potavel. As
etapas sdo: pré-cloragdo, pré-alcalinizagdo, coagulagao, floculagao,
decantagdo, filtragdo, pds-alcalinizagdo, desinfecgdo e fluoretagao.
Na etapa de coagulagio ¢ adicionado sulfato de aluminio ou cloreto
férrico para desestabilizar eletricamente as particulas de sujeira para,
em seguida, na etapa de floculagdo, permitir que estas particulas
tornadas instaveis se agreguem. Qual das alternativas abaixo

apresenta a explicagdo correta para o fendmeno de floculagdo?

a) Precipitagdo de um coloide em meio aquoso.

b) Formagao de agregados de particulas ndo dissolvidas no solvente.
¢) Processo de dissolugdo de um coloide em meio aquoso.

d) Formagdo de mistura homogénea entre o solvente e o coloide.

e) Processo de estabilizagdo elétrica de um coloide em meio catiénico.

4* QUESTAO

O ultimo processo do tratamento de dgua, indicado na questdo
anterior, ¢ a fluoretagdo, em que é adicionado um composto a base de
fldor que diminui a incidéncia de carie em dentes. Caso seja adicionado
fluoreto de calcio na agua, qual seria a quantidade do sal em gramas
para saturar 1 m* de 4gua, sabendo que seu K. €4. 10" e a quantidade

de calcio € 40 ppm?

a) 4x10°mol.L"
b) 4x10"" mol.L"
¢) 4x10*mol.L"!
d) 1x10" mol.L"!
e) 1x10*mol.L!

5" QUESTAO

Um dos grandes problemas ambientais que envolve aguas é o uso
indiscriminado de agrotdxicos, sendo considerado a segunda fonte
de contaminagdo. A degradagdo destes compostos pode se dar por
alguns processos, dentre os quais hidrolise, oxidagdo, isomerizagédo,
fotolise. Qual das alternativas abaixo apresenta o conceito adequado
para um dos processos apresentados acima?

a) Isomerizagdo € o processo de tornar iguais dois compostos.

b) Hidrdlise € a quebra da estrutura quimica de um composto por
meio da absor¢do de uma hidroxila.

¢) Oxidagdo ¢ o processo de degradagdo térmica de um composto
quimico.

d) Fotdlise ¢ a quebra da estrutura quimica de um composto por
meio de absor¢do de radiagdo eletromagnética.

e) Oxidagdo € o processo de transformar qualquer composto em um
oxido.

Texto 02:

Agua Deuterada

A dgua deuterada (D,0) tem importantes aplicagdes em usinas
nucleares e em analises quimicas avangadas. Apesar de ter
aparéncia e propriedades quimicas semelhantes as da agua
comum, sua composi¢do ¢ diferente. Os dois atomos de
hidrogénio sdo substituidos por dois de seu is6topo deutério.

Utilize as informacdes do texto 02 para responder as questdes de 6
a8.

6" QUESTAO
A agua deuterada também pode ser denominada de:

d) Aguadura.
e) Aguamole.

a) Agua pesada.
b) Agua leve.
) Agua pura.

7* QUESTAO
Sobre as particulas subatomicas e a massa de uma molécula de agua
deuterada, é correto afirmar:

a) Possuem 12 prétons, 12 elétrons, 8 néutrons, massa 20u.
b) Possuem 10 protons, 10 elétrons, 10 néutrons, massa 20u.
¢) Possuem 10 prétons, 10 elétrons, 8 néutrons, massa 18u.
d) Possuem 10 prétons, 8 elétrons, 10 néutrons, massa 20u.
¢) Possuem 10 prétons, 10 elétrons, 10 néutrons, massa 30u.

8 QUESTAO
Indique a alternativa INCORRETA para a interagio da dgua deuterada
com outras substancias:

a) A 4gua deuterada se mistura facilmente com dgua comum.

b) Metais alcalinos como Na e K reagem com D20 produzindo
Deuteréxido desses metais.

¢) O aglicar comum (sacarose) se dissolve facilmente em agua
deuterada sem produgdo de ions.

d Oleo de cozinha ndo se mistura com agua deuterada para formar
uma solug¢do.

e) A agua deuterada ndo dissolve o sal de cozinha (NaCl).

CFO BM - 2014
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Texto 03:

A égua e a formagdo de cavernas

As cavernas se formam em sua maioria nas rochas calcarias. O
processo de dissolugdo se inicia através de uma reagdo entre o
gas carboOnico e a dgua, originando o acido carbdnico. As rochas
calcérias possuem carbonato de célcio, o qual reage com o dcido
carbonico liberando o bicarbonato de célcio, que, por ser soltvel,
¢ levado pela agua.

Utilize as informagdes do texto 03 para as questdes 9 e 10.

9* QUESTAO
Qual das alternativas apresenta um composto que nao foi citado no
texto 03?

a) Ca(HCO,),
b) CaCoO,

¢) HO
d) H,CO,

e) Ca(OH),

10* QUESTAO
A reagdo quimica entre as duas primeiras substdncias citadas no
texto 03 pode ser representada pela seguinte equagao:

a) CO+H,0—-H,CO,
b CO,+H,0—>HCO,
¢) CO+H,0—-H,CO,
d CO,+H,0—H,CO,
e) CaCO; +H,CO, — Ca(HCO,),

Dadas as equacdes de reacdes quimicas abaixo, responda as questdes
dellald4.

E
I- Metano + Ar —-produtos  AH°-802(kJ/mol)

II- HCl + KOH - produtos

- CaCO3 ;produtos

A H°-55 (kJ/mol)

AH°+178.2 (kJ/mol)

11° QUESTAO
Qual(is) reagdo(oes) NAO produz(em) agua?

a) Apenaslell
b) Apenas |

¢) Apenas Il
d) L1Ielll

e) Apenas III

12* QUESTAO
Em qual(is) das reagdes NAO ocorre oxidagdo ou redugdo de
reagentes?

a) Emtodas

b) Apenasemle lll
¢) Apenasem Il
d) Apenasem|

e) Apenasem Il

13* QUESTAO
Quais os tipos de reagdes, respectivamente, que ocorrem nas
equagdes I, Il e I11?

a) Dupla troca, acido-base e combustdo.

b) Hidrdlise, cloragao e Oxirredugdo.

¢) Aeragdo, hidrogenagao e sulfonagdo.

d) Combustdo, neutralizagdo e decomposi¢do.
e) Neutralizagdo, dupla troca e Oxirredugao.

14* QUESTAO
Julgue os itens a seguir relativos as reagdes quimicas dadas.

I-  Asreagdes | e Il sdo exotérmicas.

II- Todas as reacdes liberam energia na forma de calor.

III- A reagdo Il é endotérmica.

IV - Para promover a reagdo II1, a reacdo | € mais eficiente que a Il,
pois libera mais calor.

Estdo corretas:

a) ApenaslelV
b) Apenas|ell
¢) Apenasllelll
d) ApenaslllelV
e) Todas

Texto 04:
Seca na Paraiba

A Paraiba, bem como todo o Nordeste, passa pela pior seca dos
Gltimos cinquenta anos. A situagdo hidrica esta em nivel critico, com
mais da metade dos mananciais monitorados abaixo de 20 % da
capacidade de armazenamento da agua. Esta diminui¢do do volume
de 4gua armazenada impede que seja utilizada para consumo humano.
Além disso, as aguas de pogos artesianos que ainda resistem também
tém concentragdo elevada de sais. Com a finalidade de classificar as
aguas quanto a seus usos, de acordo com a quantidade presente de
determinados substancias, o Conselho Nacional do Meio Ambiente
(CONAMA ) resolveu editar Resolugdo 357, de 17 de margo de 2005.

Com base no texto 04 responda a questao 15.

15* QUESTAO

Sabendo que para que uma agua seja classificada como doce deve
ter uma salinidade n@o maior que 0,05 % (/100 g de agua), qual a
maxima concentragdo em quantidade de matéria de sal em termos de
hidrogenocarbonato de potassio para que uma amostra de agua seja
considerada doce? Considere a densidade da agua igual a 1 g/mL.

a) 5.95x10° mol/L
b) 5,00x 10* mol/L
¢) 0,05mol/L

d) 0,0595 mol/LL

e) 5,00 x 10* mol/L

Pig. 04
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FISICA

16* QUESTAO

Ao chegar a um shopping, trés amigos (A, B e C), de mesma massa
M, tém diante de si trés op¢Ges para subir do primeiro para o segundo
piso: de elevador, de escada rolante, ou de escada convencional, ja
que eles estdo no mesmo nivel. Cada um deles escolhe uma opgdo
diferente, para verificar quem chega primeiro. Com relagio ao trabalho
(T) realizado pela forga-peso de cada amigo, € correto afirmar:

a) T.>T,>T,
b T,=T.=T,
o T.=T,>T,

dy T.>T,=T,
e) T(. <Tg> TA

17* QUESTAO

No século XVIII, o fisico inglés Isaac Newton formulou as leis da
mecanica e as usou para estudar e interpretar um grande niimero de
fenomenos fisicos. Com base na compreensio dessas leis, analise as
proposigdes a seguir:

I- Ao fazer uma curva fechada em alta velocidade, a porta de um
automovel abriu-se. e o passageiro, que ndo usava cinto de
seguranga, foi langado para fora. Esse fato pode ser explicado
pela segunda lei de Newton.

II- A segunda lei de Newton afirma que, se a soma de todas as
forgas atuando sobre um corpo for nula, 0 mesmo tera um
movimento uniformemente variado.

II- Um automovel colide frontalmente com uma bicicleta. No
momento da colisao, pode-se afirmar que a intensidade da forca
que o automovel exerce sobre a bicicleta ¢ a mesma que a
intensidade da forga que a bicicleta exerce sobre 0 automével e
em sentido contrario.

Para as situagdes supracitadas, em relagdo as leis de Newton, é(sdo)
correta(s) apenas a(as) proposi¢ao(des)

a) I d) lell
b) IL e) Ilelll
c) L

18" QUESTAO

Um ramo importante da Fisica, ligado a Termologia, € a criogenia,
cuja finalidade ¢ conseguir temperaturas extremamente baixas com
as mais diferentes aplicagdes. A obtengdo de temperaturas reduzidas
¢ utilizada, por exemplo, na conservagdo de produtos alimenticios,
no transporte de géneros pereciveis, na preservagdo de tecidos, dos
componentes do sangue e de outras partes do corpo humano para
posterior utilizagdo. Em Biologia e Veterinaria, a criogenia estd
associada a conservagdo do sémen de animais para uso em
fertilizagdo. A manutengdo de sémen bovino em temperatura da
ordem de 73° kelvin ¢ fundamental para preservar suas caracteristicas,
a fim de que o processo de inseminagdo artificial tenha sucesso. (...).
(Adaptado de FERRARO, N. G. SOARES, P.A. de Toledo. FOGO,
Ronaldo. Fisica Basica. 3. ed. vol. unico. Sdo Paulo: Atual, 2009, p.
273).

Com base nas informagdes apresentadas no texto acima, indique
qual o valor correspondente a temperatura de 73° kelvin nas escalas
Celsius e Fahrenheit, respectivamente, para manutengio de sémen
bovino.

a) -200°C e -328°F
b) -200°C e 360°F
¢) -220°C e -380°F

d) -220°C e 400°F
e) -240°C e -420°F

19* QUESTAO

Quando ocorre um impedimento a livre dilatagdo ou contragio de um
corpo, surgem forgas internas de tensdo que podem leva-lo a se
romper ou a se deformar. Por isso, ha muitas situagdes do cotidiano
em que a dilatagdo ou contragdo térmica ¢ “facilitada™ para evitar
problemas desse tipo. Por exemplo: nas ferrovias, as barras de trilho
devem ser assentadas com um espago entre elas, para permitir a livre
dilatagdo quando a temperatura variar. Se isso ndo fosse feito, os
trilhos poderiam se entortar, devido a tensdo a que ficariam
submetidos. (Adaptado de JUNIOR, F.R. Os Fundamentos da Fisica.
8. ed. vol. 2. S@o Paulo: Moderna, 2003, p. 32)

Com base nas informagdes acima, analise a seguinte situagio-
problema:

Em geral, os trilhos de uma ferrovia tém um comprimento de 15 me
sdo instalados sobre os dormentes quando a temperatura é de 25° C.
Considere que os trilhos tém um coeficiente linear de 10x10° C"'. Em
um dia ensolarado de verdo, a temperatura dos trilhos pode atingir
55°C. Qual deve ser a distancia de dilatagdo minima entre os trilhos
de modo a evitar que as extremidades de dois trilhos consecutivos
se juntem e se deformem, podendo ocasionar um acidente?

a) 4,5x10°m d) 9.0x10°m
b) 9,0x10*m e) 24.0x10°m
¢) 4,5x10*m

20" QUESTAO

Um jovem, ao fazer um exame de audiometria, por estar “ouvindo
pouco”, foi capaz de ouvir sons de faixas de frequéncias entre 40 Hz
e 3400 Hz. Sabendo que a velocidade do som no ar ¢ 340 m/s, o
comprimento de onda correspondente ao som de maior frequéncia
que o jovem ouviu, em centimetros, foi:

a) 115 d) 22,6
b) 185 e) 98,0
c) 10,0

21* QUESTAO

Um clarinete e uma flauta estdo emitindo sons de mesma altura, sendo
a amplitude de som do clarinete maior que a do som da flauta.
Considere uma pessoa situada 2 mesma distancia dos dois
instrumentos. Com base nessas informagdes, escreva (V) ou (F),
conforme sejam verdadeiras ou falsas, respectivamente:

() O somde maior intensidade sera aquele de maior amplitude (o

do clarinete).

Os dois instrumentos estdo emitindo a mesma nota musical.

As formas das ondas emitidas pelos dois instrumentos sdo

iguais.

() A pessoa, em condigdes normais, percebera sons de timbres
diferentes emitidos por eles.

—~
R

Apos a analise feita, assinale a alternativa que corresponde a
sequéncia correta:

a) VFFV d) VVFV
b FFVV e) VFVF
¢) FVVF

CFO BM - 2014
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22" QUESTAO Poténcia | Tempo de uso

Um pai de familia procurou estimar o “consumo” de energia Aparelho Quantidade iy
elétrica de sua residéncia, alimentada com uma diferenga de W) diario (horas)
potencial de 220V, gerado pelo uso dos aparelhos elétricos, Chuveiro I 4.500

tarifa cobrada pela companhia de eletricidade local ao -
consumidor ¢ de R$ 0,30 por um quilowatt-hora (1 KWh) de | _Televisor 1 200
energia consumida, o custo, ao final de um més, da energia elétrica consumida pelos aparelhos ¢é:

|
especificados na tabela ao lado, com suas respectivas elétrico 5
poténcias e tempo diario de funcionamento. Celatidira | 350 ) -
Supondo que o més é de 30 dias e que os aparelhos, Lammadas 6 60 (cada) 5
especificados na tabela, sdo utilizados diariamente, o valor da P —
Ferro elétrico 1 1.200 1
5

a) R$60,56.
b) R$48.47.
¢) R$94,05.
d) R$7032.
) R$80,62.

23" QUESTAO
Um motor elétrico M, (figura ao lado), ligado a uma bateria que lhe aplica uma
diferenga de potencial (voltagem) V, = 15V, fornecendo-lhe uma corrente de

6,0A. O motor possui uma resisténcia interna de 0,30 Q2 . Em virtude desta
resisténcia, parte da energia fornecida ao motor pela bateria ¢ transformada
em calor (o motor se aquece), sendo a energia restante transformada em energia
mecénica de rotagdo do motor. Baseando-se nestas informagdes, pode-se
afirmar que:

T—

S—_—

a) A poténcia total desenvolvida no motor é 80W.

b) A poténcia total desenvolvida no motor e a poténcia mecénica de rotagao
do motor, sdo respectivamente, 90 W e 79,8 W.

¢) A poténcia dissipada por efeito Joule no interior do motor é 10,4W.

d) A poténcia mecanica de rotagdo do motor é 78 W.

e) A poténcia total desenvolvida no motor e a poténcia dissipada por efeito ——
Joule no interior do motor, sdo respectivamente, 80 We 10,6 W. i

24* QUESTAO
Leia o Texto e analise as proposi¢des que seguem:

I- Sempre que um moével varia (aumentando ou
diminuindo) sua velocidade escalar, dizemos que
ele esta apresentando acelerag@o escalar.

II- O grafico abaixo ¢ um exemplo que ilustra o
movimento do carro, até 0 momento em que ele

para. Em uma viagem co-
mum, a gente fica o
v, tempo todo acele-
\
rando (aumentando
a velocidade) ou
freando (diminuin-
do a velocidade), ou
seja, a velocidade
‘ nio é constante.
0 >,
. - .
III- Se o carro antes se movia com uma velocidade de
60km/h e freia bruscamente, conforme ilustrado {
na Figura 1, dizemos que sua aceleragio escalar é
nula.

) . . o Figura 1 — Obtido em (GONIK.L: HUFFMAN. A. Introdugdo ilustrada a Fisica.
Apos aanalise, conclui-se que é(sdo) correta(s) apenas | Tradugao: MENEZES, L.C. de. Editora Harbra. Sao Paulo. 1994).
a(s) proposi¢ao(des):

a) L d) IIL.
b) lell. e) Ilelll
c) lelll
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25" QUESTAO

A ideia de que leis universais governam o movimento dos corpos e podem ser aplicadas aos movimentos ocorridos tanto no céu como na
Terra foi se firmando a partir dos estudos de Galileu.

A Lei da Gravitagdo Universal apresentada por Newton se ancora nas ideias e descobertas de Galileu e Kepler. Baseado na compreensio da
Gravitagdo, analise as proposi¢oes abaixo.

I- A Lei da Gravitagdo Universal enuncia que “matéria atrai matéria, na razo direta do produto das massas e inversa do quadrado da
distancia™.

II- A 1°lei de Kepler, denominada lei das drbitas, afirma que cada planeta descreve uma drbita eliptica em torno do Sol, que ocupa um dos
focos da elipse.

IlI- Sendo a constante de Gravitagdo Universal G igual a 6,7x 10""'N.m’/kg?, a forga de atragdo gravitacional entre duas pessoas
de 45 kg e 50 kg que estdo distantes 6m uma da outra, vale 4,2 x 10" N.

Ap0s a andlise, conclui-se que €(s@o) correta(s) apenas a(s) proposi¢do(des):

a) L b) Telll ¢) Ilelll d) IIL e) lell

26" QUESTAO

Um pedreiro chamado José utiliza sempre, nas construgdes, uma mangueira transparente com agua para realizar um procedimento por ele
denominado “bater o nivel”, quando deseja nivelar dois pontos em sua obra. Ao manusear as extremidades da mangueira nos pontos que
quer nivelar, a altura da 4gua ¢ a mesma, quando o equilibrio ¢ estabelecido. Como a pressdo exercida por um liquido s6 depende de sua altura,
se a altura de uma das extremidades da mangueira fosse maior, a pressdo também seria maior que a outra extremidade € o liquido ficaria em
equilibrio.

Dentre as leis, principios e teoremas da fisica, o que explica o que acontece nessa pratica cotidiana de José é:

a) O principio fundamental da dindmica.
b) O principio de Pascal.

¢) Aexperiénciade Torricelli.

d) O principio de Arquimedes.

e) A leide Stevin.

27* QUESTAO
Num dia muito frio em Campina Grande, um garoto chamado Pedro, com o intuito de minimizar o frio, fez a seguinte proposta a seu pai:

—Pai, hoje td muito “frio”! Pega o cobertor de 1a e vem pra cama comigo.

O pai disse:

—Nio precisa de cobertor de 1i. O lencol de algoddo, por ser fininho, serd melhor para nos aquecer.

A mae de Pedro participa da conversa e retruca:

—Que historia é essa?O cobertor de 13 ¢ um excelente condutor térmico, e impedira que o calor se propague para o meio.
De repente, chega o irmio de Pedro, que fala:

—Nada disso! O cobertor de l4 ¢ um isolante térmico, por isso ele é mais apropriado que o lencol de algodio.

Por fim, Pedro conclui:

—Nio importa, gente, venham todos pra ca me aquecer, que esta frio.

Com base no didlogo dessa familia, esta(do) correto(a)(s):

a) Pedro e seu irmio.

b) Pedro e sua mae.

¢) Pedro e seu pai.

d) Somente a mae de Pedro.
e) Somente o pai de Pedro.
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28" QUESTAO
Leia o texto:

Luz vermelha

(KENT, A. WARD, A. Introdugdo a Fisica. Editora
Lutécia, Rio de Janeiro, 1973, pg.13)

Alilustragdo faz referéncia a um garoto observando uma flor ilumina-
da com luz solar. H4 um feixe de luz na cor vermelha entre a flor e o
olho do menino.

Analise as proposigdes:

I- O menino enxerga a flor vermelha, devido a seu olho emitir um
feixe de luz para ela.

II- A flor iluminada pela luz do Sol reflete luz para o olho do menino,
e este consegue ver.

II- O menino vé a flor na cor vermelha porque todas as cores
emitidas pelo Sol para a flor sdo refletidas para o olho do menino,
€ apenas a cor vermelha ¢ absorvida por ela.

A partir da analise feita, é(s30) correta(s) apenas a(s) proposigao(des):

a) lelll. d) IIL.
b) lelll. e) L.
o IL

29" QUESTAO

Com os olhos podemos manter intima interagdo com o mundo que
nos cerca. Por meio da visdo, recebemos dos corpos informagdes
referentes a formas, cores, distancias, movimentos, etc.

Contudo, o homem pode apresentar defeitos visuais, tais como, a
miopia, a hipermetropia, a presbiopia, o astigmatismo e o estrabismo,
0s quais podem ser corrigidos com o uso de lentes.

Analise as sentengas abaixo, marcando ( V') para verdadeiro e ( F )
para falso.

() A corregdo da miopia € feita com uso de lentes convergentes,
que diminuem a vergéncia do sistema ocular.

() A hipermetropia consiste em um encurtamento do bulbo do
olho, sendo a corregdo feita com lentes convergentes.

() A presbiopia ¢ um defeito que consiste no enrijecimento dos
musculos ciliares, ou da prdpria lente natural do olho.

() O astigmatismo se corrige com uso de lentes cilindricas, que
tém o objetivo de compensar a assimetria do sistema 6ptico
ocular.

Apos a andlise, a alternativa correta é:

a) VVFF d) FVVV
b) FVFV e) VFVF
¢) FVVF

30" QUESTAO

Hoje, todos estamos acostumados a ver, diariamente, claras relagdes
entre luz e fenémenos elétricos. Sabemos que cada ponto de tela da
TV ou de um monitor de computador brilha porque foi atingido por
um feixe de elétrons, assim como a porta automatica do centro
comercial ou do elevador abre ao detectar nossa presenga porque
nosso corpo interrompe um feixe de luz invisivel ou infravermelha
(KANTOR, C.A. et all, Fisca 3° ano. Coleg¢do Quanta Fisica, Editora
PD. Sdo Paulo, 2010).

Foi Einstein, em 1905, explicando o efeito fotoelétrico, quem
interpretou, pela primeira vez, a interagdo entre elétrons e particulas
de luz. Sobre tal fendmeno, analise as situagdes abaixo.

I- O efeito fotoelétrico se trata da emissdo de elétrons por placas
metélicas quando atingidas por luz de frequéncia suficientemente
alta.

II- O efeito fotoelétrico se trata da emissdo de elétrons por placas
metalicas quando atingidas por luz de frequéncia suficientemente
baixa.

II- Em 1905, ao analisar esse efeito, a luz que era descrita como
onda passou a ser entendida como particula.

A partir da andlise feita, €(sdo) correta(s) apenas a(s) proposi¢do(des):

a) lell d) IL
b) lelll. e) I
¢) Ilelll

RASCUNHO
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31* QUESTAO

Uma das medidas paliativas utilizadas por governos no enfrentamento
das secas no Nordeste ¢ a distribuicdo de agua através de carros-
pipa. No entanto, municipios ja castigados pela seca enfrentam outro
problema: a agua distribuida pelos carros-pipa muitas vezes chega
aos moradores impropria para o consumo. Entre as consequéncias
mais graves da qualidade ruim da dgua esta o aumento das taxas de
mortalidade infantil. De acordo com essa realidade, considere as
seguintes questdes:

A correta correspondéncia entre as doencas de veiculacdo hidrica e
seus agentes etiologicos €

A- Amebiase - Entamoeba hystolitica; Célera - Vibrio cholerae:;
Esquistossomose — Schistosoma mansoni,; Giardiase - Giardia
lamblia.

B - Colera - Vibrio cholerae; Dengue - Aedes aegypti; Brucelose -
Brucella melitensis; Giardiase - Giardia lamblia.

C- Filariase - Wuchereria bancrofti; Brucelose - Brucella

melitensis; Colera - Vibrio cholerae; Dengue - Aedes aegypti;

Além da distribuicdo de patégenos provenientes de ecossistemas
aquaticos contaminados, a 4agua distribuida em regides rurais do
semiarido através do carro-pipa pode também conter produtos
consequentes dos seguintes processos, EXCETO

I- aguas com excesso de pesticidas e agrotoxicos decorrentes do
processo de eutrofizag@o.

II- aguas com excesso de sais dissolvido decorrentes do processo
de Salinizagao.

- 4guas com excesso de cianobactérias potencialmente toxicas,
consequéncia do processo de enriquecimento de nutrientes,
principalmente fosforo e nitrogénio

Para o tratamento completo e correto da 4gua bruta para consumo
humano, sdo recomendadas as seguintes etapas do sistema de
tratamento:

i- correcdo de pH, coagulacao, floculagdo, decantagao, filtracdo,
desinfeccao, fluoreta¢do, ferventagao.

ii - oxidagao, coagulagdo, floculagdo, decantagdo, filtragao,
ferventacdo, correcdo de pH, fluoretagao.

iii - oxidacdo, coagulacdo, floculagdo, decantagdo, filtracdo,
desinfeccdo, correcdo de pH, fluoretagdo.

A sequéncia correta dos itens das trés proposigdes €

a) A-I-ii
b) B-Ill-iii
¢) C-l-i
d A-ll-ii
e) B-I-ii
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32" QUESTAO

A decomposigdo € um dos processos naturais de extrema relevéncia ao equilibrio e funcionamento da natureza. No diagrama abaixo temos a
distribui¢do da Biomassa dos trés principais grupos de organismos que participam ativamente no processo de decomposicdo nos diferentes
biomas do planeta. Baseado neste conhecimento e na figura, assinale V para verdadeiro e F para falso nos trés blocos de questdes abaixo.

Macrofauna

Meiofauna

eo0tsng,
*® te.

Bacténas, fungos,

Biomassa

Deserto Floresta Campo Floresta Floresta Tundra Deserto
tropical tropical temperada boreal polar

Taxa de decomposi¢lo da serrapilheira

Acumulo de Matéria Orgénica no Solo

I- Sobre o papel dos fungos e bactérias no processo de decomposi¢do nos ecossistemas:
() A biomassa dos Fungos e bactérias ¢ muito baixa nos biomas de temperaturas extremas.
() O baixo acimulo de matéria organica no solo dos desertos ¢ a causa da baixa biomassa de fungos e bactérias.
() Os hifomicetos sdo os principais grupos de fungos nos ecossistemas aquaticos.

II- Sobre a atuagdo da Macrofauna no processo de decomposi¢io:
() Seus representantes sdo exclusivamente detritivoros.
() A baixa taxa de decomposigdo da serapilheira nas florestas tropicais € causa da alta biomassa da macrofauna.
() Tendeareduzirem regides frias.

III- Sobre a decomposi¢do como servigo ecossistémico:
() Adecomposicgdo se processa sobre a mineralizagdo de alguns nutrientes em particular.
() A temperatura € um fator controlador da taxa de decomposi¢do nos biomas.
() Os decompositores sdo a base alimentar de todas as cadeias troficas.

A sequéncia correta das assertivas é

a) I-VFV,II-VFV,IlI-VVF.
b) I-VVF II-FFV,llI-FVF.
¢) [-VVFEII-FFV,III-FVV.
d I-VVV,II-VFV,IlI-FVF.
e) [-FVV,II-FFV,III-FVV.
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33" QUESTAO
Gas carbonico e temperatura sdo dois importantes fatores que influenciam o processo de fotossintese. Assinale a alternativa que representa
a variagdo na taxa de fotossintese em resposta a concentragdo de CO2 e a variagdo de temperatura.

a)

b)
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34" QUESTAO

O recém-langado documentario “Wings of life” (Asas da vida) pela Disneynature apresenta um olhar de perto dos herois desconhecidos de
nosso planeta, os polinizadores. O documentario revela os mundos intrincados de abelhas, borboletas, passaros e morcegos. Nossa vida na
Terra depende dessas criaturas incriveis, pois mais de um ter¢o do suprimento mundial de alimentos € dependente deles. No entanto, estamos
ameacando cada vez mais suas vidas, e se eles desaparecerem de repente, nds iremos também. Sobre esse conhecimento, assinale a
proposi¢do FALSA.

a)
b)

)

e)

A polinizagdo € a transferéncia de grios de polen até o estigma receptivo de uma flor da mesma espécie, que, em condigdes adequadas,
possibilitara o crescimento do tubo polinico e a fecundagao.

A polinizagdo, apesar de se constituir em relagdes ecoldgicas de interagdes planta-animais, ndo se pode classificar como de carater
mutualista, pois ha uma exploragdo reciproca entre as espécies baseadas em um conflito evolutivo.

Apesar das angiospermas serem 200 milhdes de anos mais jovens que as gimnospermas, estas possuem atualmente cerca de 300 vezes
menos espécies que as angiospermas, isso devido ao imenso nimero de interagdes que se estabeleceram entre animais e angiospermas
possibilitando sua rapida diversificag@o pela polinizagéo.

O polen é o gamet6fito masculino produzido nas anteras de todas as flores estaminadas e bissexuadas e ¢ um recurso muito procurado
pelos insetos e outros animais na polinizagdo.

As flores com polinizagdo abidtica, realizada através de correntes de vento (anemofilia) ou fluxos de agua (hidrofilia), ndo possuem
recursos como néctar, resinas, 6leo, nem corolas exuberantes, pois o vento e a 4gua ndo discriminam a atratividade floral nem aproveitam
SEuS recursos.
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35" QUESTAO
Os pés das aves sdo extremamente variaveis em forma e tamanho, o que é um reflexo dos respectivos habitos de vida. Abaixo encontram-se
trés conjuntos de dados relacionados as aves e cada uma com numeragdo especifica como se segue:

HABITO: | EXEMPLAR: ~ NICHO TROFICO: B
(1) nadador. (10) pica-pau, | (100) Granivoro que procura sementes no solo com patas adaptadas a caminhar.
(2) vadeador, (20) falcao, (200) Membrana interdigital que lhe permite nadar e procurar o seu alimento na agua.
(3) agarrador. (30) pardal, (300) Ave Carnivora com patas fortes e garras muito desenvolvidas.
(4) trepador; (40) pato; (400) Procura insetos nos troncos das arvores.

O quadro abaixo apresenta a sequéncia de quatro figuras de pés de aves. De acordo com seu HABITO, EXEMPLAR e NICHO TROFICO,
numere. respectivamente. de acordo com as caracteristicas apresentadas acima, e faga ao final o somatério de cada uma das figuras.

AVE I AVE 11 AVE 111 AVE IV
1 : 2 3 4
CARACTERISTICAS N
HABITO
EXEMPLAR
NICHO TROFICO
SOMA TORIO

O somatorio das caracteristicas de cada ave é

a) AVEI=323;AVEII=132;AVEIlIl=241;AVEIV=132; d) AVEI1=323;AVEII=414;AVEIl1=241;AVE IV=432;
b) AVEI=313;AVEII=434;AVEIll=241;AVEIV=132; e) AVEI=323;AVEII=414;AVEIIl=241;AVEIV=132;
¢) AVEI=333;AVEII=412;AVEIll=241;AVEIV = 114;

36" QUESTAO

Enquanto a Eco-92 ficou conhecida como a “Cuipula da Terra”, a Rio+20 foi muitas vezes citada como a “Ctipula dos Mares™. O documento
final aprovado pelos Chefes de Estado traz como uma de suas metas a redugdo dos detritos marinhos, em especial plastico, até 2025. O
desenvolvimento de uma rede global de areas marinhas protegidas internacionais e a criagdo de mecanismos de governanga global dos
oceanos para preservar a biodiversidade e os recursos genéticos também estavam em pauta. Sobre os Echinodermata, animais exclusivamente
marinhos, assinale a alternativa correta:

a) A forma basica de reprodugdo desses animais € assexuada.

b) Os Echinodermata apresentam organizagdo pentarradiada, com larvas de simetria bilateral, esqueleto calcario esterno, triblasticos e
deuterostomios.

¢) E o unico grupo do reino animal que possui um sistema aquifero responsavel pelas fungdes de circulag@o, locomogao, respiragdo,
excregdo e percepgao.

d) O carater compartilhado que aproxima o filo Echinodermata do filo Chordata € a presenga de notocorda na fase embrionaria.

e) Conchas, estrelas-do-mar e ourigos-do-mar sdo seus representantes mais conhecidos.

37" QUESTAO

Uma das consequéncias da seca prolongada de 2013 foi a alta nos

pregos de frutas e verduras, em especial a do Tomate (Solanum PRECOS
lycopersicum), que teve alta de 220% nos estados do Nordeste.

Sobre essa espécie € correto afirmar, EXCETO DIVIDI &M
Y Vgzes NO
e ——— - CARTAOL NAO
a) Suafamilia Solaneceae ¢ muito importante economicamente gragas ResisTi!

a seus integrantes: beringela, pepino, batata, pimenta, tomate,
tabaco e o lirio.

b) O tomateiro ¢ uma planta fanerégama, angiosperma e dicotiledonea.

¢) O tomate ¢ um fruto, uma vez que é o produto do desenvolvimento
do ovario e do 6vulo da flor, formando o pericarpo e as sementes,
respectivamente, apos a fecundagdo.

d Endémica da regido semiarida, possui tanto espécies selvagens
quanto cultivaveis.

e) O tomateiro produz frutos ricos em vitaminas A, C e do complexo
B, minerais (como potassio, fosforo e magnésio) e licopeno, que
previnem uma lista de doengas e ainda rejuvenescem.
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38 QUESTAO .
A figura abaixo mostra a perda de 5 das areas de vegetagdo natural que a regido do Estuario do rio Paraiba sofreu entre os anos de 1970 e

2010. Pesquisadores do Projeto Extremo Oriental das Américas (ICMBio/IFPB/UFPB/UEPB) consideram que a eliminacao de diferentes

habitats, fragmentagdo artificial da paisagem e auséncia de conectividade entre os remanescentes de vegetagdo sdo graves ameagas para a
biodiversidade local. Considerando a importancia da conservagdo e recuperagio da vegetagdo e da fauna remanescentes dessa regido de 61
mil hectares, assinale a proposigdo INCORRETA.

b)

)

e)
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A pesquisa expde que a regido do estuario do rio Paraiba é densamente povoada, mas a eliminagdo da vegetagdo e da fauna nativas ndo
sdo estratégias importantes para evitar doengas como, por exemplo, a dengue ¢ a febre amarela, cuja transmissao esta relacionada com
mosquitos.

De acordo com o conhecimento e tecnologias atuais, os pesquisadores do Projeto constatam a possibilidade de retornar a area ao seu
estado de conservacdo de 1970, restaurando a vegetag@o e recompondo a biodiversidade de antes.

Mangues nao sdo menos importantes que as Florestas, pois sdo fundamentais para a alimentagao e reprodugao de aves e peixes, além de
prestarem servigos ambientais relevantes para a populagdo local.

Os estudos constatam que ndo ha registros recentes de ocorréncia de grandes felinos na regido, entretanto a criagdo de novas unidades
de conservagao contribuira para a preservagao de outros mamiferos como pequenos roedores, raposa, tamandud e bicho-preguica, que
ainda podem ser observados nos remanescentes de vegetagdo nativa.

As institui¢des parceiras do projeto declaram que a boa qualidade da dgua do rio Paraiba e do mar ¢ importante para a manutengdo dos
ecossistemas estuarinos, pois dependem do fluxo diario das marés. Entretanto, os altos indices de coliformes fecais nos corpos hidricos
e o despejo irregular de residuos sélidos na regido mostram um cenario inverso do que ¢ desejavel.

39" QUESTAO

A palma forrageira por sua suculéncia, adaptagao e palatabilidade apresenta-se como a principal fonte de alimento para os rebanhos bovinos,
caprinos e ovinos nos longos periodos de estiagem, constituindo-se em uma importante alternativa econdmica e social para o Semiarido.
Sobre essa espécie podemos afirmar, EXCETO:

a)

b)

0

e)

A palma ¢ uma cactacea forrageira comestivel, planta xeromorfa, de origem mexicana, possui caule cilindrico e seus cladddios, conhecidos
como palmas (ou raquetes) achatadas, carnosas e em formato oval, sdo de ciclo de vida perene e largamente difundida no Nordeste
brasileiro.

A palma se encontra seriamente ameagada por um inseto produtor do acido carminico, conhecido como Cochonilha-do-Carmim, Dactylopius
opuntiae. O inseto espalhou-se de modo desordenado, devastando as plantagdes da palma forrageira no Semiarido e provocando
prejuizos na produgdo pecuaria.

A suculéncia da palma ¢ uma caracteristica diretamente relacionada com a capacidade de conservar agua. A chave para conservagdo da
agua na palma estd no numero elevado de estomatos e no fechamento noturna dos mesmos, resultando que a maior parte desta agua
acumulada durante o dia ndo se perca durante a noite, quando as temperaturas sdo mais amenas e a umidade relativa do ar ¢ mais alta.
A palma pertence a um grupo de plantas que trocam CO, com a atmosfera num horério em que as plantas C, e C, estdo com os estdmatos
fechados, grupo este denominado Metabolismo Acido das Crassulaceas (MAC).

A suculéncia na palma se manifesta de diversas formas: em nivel morfologico, por suas “raquetes™ grossas, e em nivel anatdmico, por
seus grandes vacuolos cheios de agua, nas células fotossintéticas e as diversas células armazenadoras de agua.
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40* QUESTAO

A dgua € a substancia mais abundante nos seres vivos, constituindo cerca de 75% a 85% da massa corporal de um organismo. A molécula de
agua (H,0) € constituida por um atomo de oxigénio unido por meio de ligagdes covalentes a dois 4tomos de hidrogénio, formando um angulo
de 104.5° o que a torna polarizada. Esta polarizagdo confere a agua propriedades fisico-quimicas essenciais & vida. Sobre a agua e sua
importancia para a manutengdo da vida na Terra, sdo apresentadas as seguintes proposi¢des:

I- Nas plantas, o deslocamento da seiva minera, desde as raizes, onde ela é absorvida do solo, até as folhas, onde ocorre a transpiragdo,
esta relacionada as propriedades de adesdo e coesdo da agua.

II- A maioria dos seres vivos s6 pode viver em uma estreita faixa de temperatura, fora da qual ocorrem problemas metabdlicos e até a morte.
Podemos citar o alto calor especifico, o elevado calor latente de vaporizagio e o elevado calor latente de fusdo da agua como alguns dos
fatores importantes para a estabilidade da temperatura dos seres vivos.

II- A 4gua participa das reagdes quimicas no organismo vivo, sendo que em algumas delas entra como reagente — sintese por desidratagio
e, em outras, como produto — reagdes de hidrolise.

Esta(do) correta(s) a(s) proposigao(des):

a) lell, apenas.
b) Ie lll, apenas.
¢) Il elll, apenas
d) III, apenas.
e) L Ilelll

41* QUESTAO

A histéria geolégica da Terra estd intimamente ligada a histéria da vida, e foi a interagdo entre os processos constituintes destas histérias que
levou as condigdes e as formas de vida existentes no planeta atualmente. Sobre este tema sdo apresentadas as proposigdes abaixo, leia
atentamente e assinale a INCORRETA.

a) Os mares do periodo Devoniano foram dominados pelos peixes dotados de mandibula; estes estavam reunidos em dois grupos, os peixes
com nadadeiras radiais, que originaram a maioria dos peixes 6sseos atuais e os peixes com nadadeiras lobadas, que teriam originado os
tetrapodes, grupo ao qual pertencem os anfibios, os répteis, as aves € os mamiferos atuais.

b) Um dos fésseis mais comuns nas rochas de toda a era Paleozoica € o trilobite, animal artrépode que lembra um aracnideo.

¢) Apesar de os anfibios terem sido os primeiros vertebrados a habitar a terra firme, estes ainda dependem da dgua para a reprodugio, além
do que o zigoto da maioria das espécies de anfibios desenvolve-se em uma forma larval tipicamente aquatica, que possui respiragdo
branquial.

d) Ha cerca de 443,7 milhdes de anos teve inicio o periodo Siluriano, que teve como eventos biolégicos marcantes o surgimento das
primeiras plantas vasculares e dos primeiros peixes dotados de mandibula.

e) O grupo dominante no periodo Permiano foi o dos répteis; o sucesso desse grupo esta relacionado ao aparecimento de ovos amniéticos,
o que lhes permitiu tornar-se independentes da dgua para reprodugio.

42* QUESTAO
Analise as proposigdes apresentadas sobre os Fungos e, em seguida, classifique-as em ( V), para as Verdadeiras ou ( F ), para as Falsas.

() Os fungos podem se reproduzir de modo sexuado — onde teremos, de forma geral, a plasmogamia seguida pela cariogamia — ou
assexuada, podendo ocorrer por fragmentagdo do micélio, por brotamento ou por esporulagio.

() Os cogumelos e as orelhas-de-pau sdo exemplos de corpos de frutificagdo de algumas espécies de fungos, sendo formados por
agrupamentos compactos de hifas especiais, relacionadas aos processos de reprodugdo sexuada destes organismos.

() Os fungos multicelulares sio constituidos por filamentos ramificados denominados micélios, os quais contém o material celular do
fungo. O conjunto de micélios forma a hifa, que constitui o corpo do fungo.

() Sdo organismos fundamentais no processo de ciclagem de matéria na natureza, pois as espécies saprobias, juntamente com certas
bactérias, desempenham o papel de decompositores.

() Sdo organismos eucaridticos, autotroficos, uni ou multicelulares, que se nutrem por absorgio e tem o glicogénio como substancia de
reserva.

A alternativa que apresenta a sequéncia correta é:

a) V,V,F,V,F.
b V,EFV,F.
¢ FEV,V,EV.
d EFEV,EV.
e) V.F,V,F,V.
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43* QUESTAO

Nas angiospermas as estruturas relacionadas com a reprodugdo sexuada sdo as
flores. Observe o esquema, onde se encontra representada uma flor, e identifique as
estruturas numeradas; em seguida, estabeleca a relagdo entre o numero indicado
no esquema , nome da estrutura e a descri¢do da mesma.

A - Ovario B - Pétalas C - Estame D - Gineceu E - Antera

I- Dilatagdo na ponta do filete onde sdo produzidos os graos de pdlen.

II- Estrutura que contém o dvulo e que, ocorrendo a fecundagdo, desenvolve-se
originando o fruto.

Ill- Estrutura reprodutora feminina da flor, formada pela fusdo de folhas carpelares.

IV - Em conjunto compdem a corola, importante na atragdo de agentes polinizadores.

V- Formado pelo filete e a antera; o conjunto destes compde o androceu.

A alternativa que apresenta a relagdo correta ¢:

a) 1-D-II1, 2-B-1V, 3-E-1, 4-C-V, 5-A-I1. ¢) 1-D-II, 2-B-I, 3-E-IV, 4-C-III, 5-A-V. e) 1-E-V, 2-C-lIl, 3-B-II, 4-A-1, 5-D-IV.
b) 1-B-1,2-D-V, 3-A-II,4-E-IV, 5-C-III. d) 1-C-1V,2-A-11, 3-D-III, 4-B-1V, 5-E-1.

44* QUESTAO

Observe o esquema representativo de uma célula eucaridtica animal,
identifique as estruturas numeradas e, em seguida, estabeleca a
relagdo, em ordem numérica crescente, destas com a fungdo que
desempenham na célula.

() Reticulo endoplasmatico granuloso

( ) Mitocondria

() Complexo golgiense

( ) Reticulo endoplasmético ndo granuloso
()L

1SOSSOMO

A- Secregdo celular.

B - Digestdo de substdncias organicas.

C- Produgido de certas proteinas.

D- Respiragd@o aerébia.

E- Sintese de 4cidos graxos, de fosfolipidios e de esteroides, além
da inativagdo de substancias toxicas.

A alternativa que apresenta a relagdo correta ¢:
a) 1-A,2-C,3-D,4-B,5-E. b) 1-A,2-E,3-D,4-B,5-C. ¢) 1-B,2-E,3-D,4-A,5-C. d) 1-E,2-A,3-D,4-B,5-C. e) 1-C,2-A,3-D,4-B, 5-E.

45" QUESTAO

Observe o esquema representativo do desenvolvimento dos anexos embrionarios em
aves e, em seguida, analise as proposigdes apresentadas, colocando ( V ), para as
Verdadeiras ou ( F ), para as Falsas.

( ) Em 1 estarepresentada a cavidade amnidtica, que funciona como um reservatorio de
alimentos para o embrido.

() Em 2 esta representado o amnio, que ¢ uma membrana formada pelo crescimento
conjunto do ectoderma e as somatopleura ao redor do embrido, constituindo a bolsa
amniotica.

() Em3 estarepresentado o alantoide, cuja principal func@o é armazenar as substancias
excretadas pelos rins do embrido.

() Em 4 esta representado o alantocorio, que é formado pela associag@o entre o corio
e o alantoide, sendo ricamente vascularizado, o que permite a troca de gases entre
os tecidos embrionarios e o ar ao redor da casca.

( ) Em 5 estarepresentado o saco vitelinico, bolsa de material nutritivo, cuja fungéo é
nutrir o embrido durante a etapa inicial de desenvolvimento.

A alternativa que apresenta a sequéncia correta é:

a) V,V,VLF, V. by V,EEV,E ¢) FEVFV, V. d) FV,V,V,F. e) F,V,V,E,F.
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MATEMATICA

46* QUESTAO

Um grio de feijdo pesa 2,5 x 107 g. Se um saco contém 5 x 10%g
de grdos de feijdo, 920 sacos contém:

d) 1,84 x 10° grios de feijao
e) 1,84 x 10* grios de feijao

a) 1,84 x 10* graos de feijao
b) 1,84 x 10° grdos de feijdo

¢) 1,84 x 107 grios de feijao
47* QUESTAO

De acordo com o quadro, o nimero de canecas que enchem o balde
é:

O balde cheio enche 3 garrafas

—7-08¢

Oito canecas enchem | garrafa e 1 balde

R

a) 4 b) 5 c) 3 d) 7 e) 6
48* QUESTAO

Os organizadores de um show sobre musica popular brasileira, a ser
realizado em uma praga com drea livre e plana de 10.000 72~ , tomaram
como padrdo que o espago ocupado por uma pessoa equivaleria a
um retangulo de dimensdes 40cm por 50cm.Considerando que toda
a area livre da praga seja ocupada pelo publico presente, conclui-se
que o numero de pessoas presentes ao evento sera aproximadamente:
a) 55.000 b) 40.000 ¢) 60.000

d) 50.000 e) 30.000

49° QUESTAO

O grifico da fungdo f:R — R dada por f(x)= mx? +nx+p
com m# 0 ¢ a parabola esbogada abaixo, com vértice no ponto V.
Entdo podemos concluir corretamente que:

/ o\ x

a) m <0,n<0e p <0
b) m <0,n>0e p >0
¢) m<0,n<0e p>0

d) m>0,n<0e p >0
e) m>0,n>0e p >0

RASCUNHO
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50* QUESTAO

Com relagdo ao movimento dos cometas no universo, sabemos que
muitos deles passam pelo planeta Terra em periodos de anos definidos.
Os cometas A ¢ B passam de 20 em 20 anos e 35 em 35 anos
respectivamente, e suas ultimas apari¢des na Terra ocorreram em
1930. A proxima passagem dos dois pela Terra ocorrera no ano de:

a) 2.065
b) 2.060

¢) 2.075
d) 2.072

e) 2.070

51" QUESTAO

Melhorando-se o nivel de alimentagdo da populagdo, condigdes
sanitarias das casas e ruas, vacinagdo das criangas e pré-natal, €
possivel reduzir o indice de mortalidade infantil em determinada
cidade. Considerando-se que o grafico abaixo representa o niimero
de criangas que foram a 6bito a cada ano, durante dez anos, e que os
pontos do grafico sdo colineares, podemos afirmar corretamente que
o total de criangas mortas neste intervalo de tempo foi de:

y
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0|12345678910
a) 280
b 24
c) 324
d 300
e) 240

52* QUESTAO
Para apertar um parafuso, um mecanico precisa de uma chave de

100
boca de 157 de polegada. Sabendo que 1 polegada € igual a

15
aproximadamente 25mm , e que o mecdnico dispde de chaves com

medidas de 8, 10, 12, 14 e 16 milimetros, a chave adequada para a
tarefa € a de:

a) 10mm

b) 16 mm

¢) 12mm

d) 8 mm

e) 14mm

53* QUESTAO
Uma cisterna de formato cubico cuja area lateral mede 200m’ tem
por volume, aproximadamente:

a) 2502 m’ ¢) 25002 m’
b) 25,/2m’ d) 352,2m’

e) 1252m’

RASCUNHO

CFO BM - 2014

Pig. 17



ESTADO DA PARAIBA-CORPO DE BOMBEIROS MILITAR / UEBP-CPCON
QUIMICA, FISICA, BIOLOGIA E MATEMATICA

54* QUESTAO
A velocidade da luz, que € de trezentos mil quilometros por segundo,
expressa em centimetros por segundo, sera igual a:

a) 3,0 x10%cm/s d) 3,0x 10" cm/s

b) 3,0x10" cm/s e) 3,0x10%cm/s

¢) 3,0x10° cm/s

55" QUESTAO
Bidlogos e Matematicos acompanharam em laboratdrio o crescimento
de uma cultura de bactérias e concluiram que esta populag@o crescia

com o tempo t>0, ao dia, conforme a lei P(t)=P,5™, onde P,

¢ a populagdo inicial da cultura (t = 0) e A € uma constante real

positiva. Se, apés dois dias, o niimero inicial de bactérias duplica,
entdo, apos seis dias, esse nimero é:

a) 6F, ¢) 3P, e) 4P,
b) 8p, d) 10p,

a 1 T . R
56" QUESTAO x y xley?
Se X,y sdonumerosreaisndonulose [x 0 <2 |=0.entdo
ovalor de 2x +3y ¢: =2 =3 -5
a) 10 ¢ 7 Q) 5
b 4 d) -5

57* QUESTAO

Uma academia de dancga de saldo é formada por jovens com idade
entre 14 e 26 anos, distribuidos por faixa etaria conforme a tabela de
distribui¢do de frequéncia que se segue. Um participante foi sorteado
pela academia para receber uma passagem aérea em viagem
internacional. A probabilidade de o sorteado ter idade igual ou
superior a 18 anos e inferior a 24 anos ¢:

Faixa de idade em anos | Frequéncia
14 =16 20
16 > 18 60
18 20 40
20 22 24
22 24 20
24 26 16
777777 Total - 180
31
a) T5
5
b) 9
8
c) 15
d) —
) 15
2
e) —
J
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58 QUESTAO
A razdo entre 0 peso de uma pessoa na Terra e o seu peso em Netuno

;D
¢ = . Dessa forma, o peso de uma pessoa que na Terra pesa 60 kg, em

Netuno, esta no intervalo:

a) [55kg;60kg| o) [40kg:;45kg] ) [80kg:;85kg]

b) | 75kg; 80kg[  d) |45kg:S0kg]

59" QUESTAO
As retas r, § de equagdes cartesianas 3x—-4y-8=0 e
4y-3x-12=0 respectivamente, sdo tangentes a um circulo C. O

perimetrode C em cm é:

a)8n d) 4
b) 2 e) l6n
¢)4n

60" QUESTAO
O produto dos niimeros complexos (3—1i) (x+2yi) € um niimero
real quando o ponto P(x,y)esté sobre a reta de equagdo:

a) 6x+y=0
b) 6x-y=0

d) 6y—x=0
e) Jy-x=0

¢) x+6y=0

RASCUNHO
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